



内城城楼，上挂“天下第一雄关”匾额

雄关

嘉峪关位于甘肃省嘉峪关市城郊。嘉峪关市是座新兴城市，1958年，随着“酒泉钢铁公司”建设设置并发展。城市市区面积不大，功能区域清晰，道路街巷整齐，城市风貌令人耳目一新。出城不远，已见“嘉峪关景区”指示牌，在蓝天远山的映衬下十分显眼。

驻车地离景区入口不远。入口称“东闸门”，属外城部分。门两侧，长长的夯土墙在土坡上起伏，划出嘉峪关城核心区域。《重修肃州新志》记载，“洪武五年，冯胜下河西，以嘉峪关为中外巨防，西域下入贡，路必由此。筑土城，周二百二十丈。”初建时，嘉峪关只有土城一座，弘治初年，关外土鲁番回鹘部落势力强大，明朝廷谕令肃州改修嘉峪关。嘉靖十八年（1539），大学士翟銮视察西北防务，加筑城墙。嘉靖二十八年（1549），巡抚杨博加筑城垣，添筑敌楼、角楼、墩台等，夯筑外城墙，开挖护城壕，使嘉峪关成为一座完整的军事关隘。

今日所见嘉峪关，由外城、内城、瓮城、罗城等组成，构筑起“城套城，城倚城”的格局。内城是关城的中心，设军事指挥部门，明为守备公署，清设游击将军府，清乾隆始设巡检司，此外还有军队营房、仓库、庙宇等。内城周长640米，平面2.5万平方米，似梯形。城墙多用土夯筑，夯层密实，墙体高大而坚固，墙上设垛口，以青砖砌，每个垛口都有瞭望孔，用来观察敌情。

内城有东西两门，东门称“光华”，西门称“柔远”，从字面意思解读，即以德化人，怀柔远方。两门均为砖砌，深20米，宽4米，用青条石铺垫门道。出城门，各有瓮城包裹，东瓮城城门匾刻字“朝宗”，西为“会级”。前者指西域使节经此门东去朝觐中原王朝，以示归服向化。后者意指“会合于极边”，代表西域诸国与各部族归心团结，和合共生。

历经600余年风雨，嘉峪关雄姿不减，既得益于后世修缮之功，亦与初建时的巧妙设计密不可分。传说修筑时总领工易开占向监工承诺用料数目，违约受罚。建成后还剩一块砖，当监工官员上前妄图搬走取证时，易开占大声呵止，称此砖为定城砖，如果拿走会“砖失墙倒”，此言吓住监工官员，于是嘉峪关留下这块展现古代匠人精湛工艺的定城砖。

行走 嘉 峪 关



定城砖



关城外侧的长城墙体



俯瞰游击将军府



嘉峪关关门全景

提及万里长城，几处地名瞬间进入脑海，嘉峪关是其中之一。这座建于西北戈壁的长城关城，有着“天下第一雄关”的美誉，之前文字称明长城“东起山海关，西到嘉峪关”，如今表述变成“明长城的西端起点”，几字之差后面，体现对嘉峪关地位与价值的再认识。

锁钥

站在关城极目远望，只见群山茫茫，大路笔直。南面是终年积雪的祁连山余脉文殊山，北面是状如群驼的马鬃山余脉黑山，两山相峙，形如瓶口，宽不过15千米，嘉峪关建于瓶口中心，锁钥之形目了然。

为何成为锁钥之地，还得从这片土地的地理与历史沿革讲起。从河西走廊地形图上可以看出，嘉峪关处在西端入口处，自古是连接中原与西域的咽喉要道。3000年前，已有先民在此繁衍生息，由此进出开启交往交流进程。殷商时期，西域玉石由此地传入中原。春秋战国，中原与西域及中亚诸国物资交易，均通过此处往来。汉代，张骞凿空西域，后世称之为丝绸之路的地理大通道正式成形，嘉峪关一带（彼时为阳关、玉门关）的重要性与日俱增，成为“河西第一隘口”。为了加强管理，中原政权设郡置县，派兵屯驻。汉武帝元狩二年（公元前121），骠骑将军霍去病率军击破匈奴右地，“始筑令居以西，初置酒泉郡”，东汉为延寿县管辖，三国时期属酒泉郡，后分属十六国前凉、西凉、北凉各政权管理。北魏时期置酒泉军，后改为郡。隋唐分别福禄县、酒泉县管辖，宋时为回鹘势力范围，后归西夏，元置肃州路。随着明代修建嘉峪关，“中外钜防”“边陲锁钥”进一步实至名归。